

# Ювенальная юстиция

Швеция



**Выполнили:**  
**Студенты группы 17ИПО1**  
**Тутаева Гузель**  
**Назарова Кристина**

# План

- 1. Источники регулирования работы ювенальной юстиции
- 2. Наличие/отсутствие специализированных ювенальных судов
- 3. Наличие/отсутствие дополнительных органов ювенальной юстиции
- 4. Возраст привлечения к ответственности несовершеннолетнего
- 5. Виды наказаний/наказания, на которые возложен запрет
- 6. Реабилитационные программы для несовершеннолетних
- 7. Статистика правонарушений:
  - - Какие преступления
  - - Процент рецидива
  - - Объем преступлений
- 8. Эффективность модели

# Источники регулирования работы ювенальной юстиции

1. На данный момент вопрос защиты детей регулируется [законом «О социальной службе»](#). Это рамочный закон, в котором социальная защита детей рассматривается в перечне других услуг, предоставляемых муниципальной социальной службой

2. Кроме этого есть закон «О принудительной опеке над подростками» регулирует процедуру применения принудительной опеки к двум разным категориям несовершеннолетних. Во-первых, это те, кто подвергает себя опасности из-за собственной зависимости или асоциального поведения. Во-вторых, это дети и подростки, страдающие от физического или психологического насилия.

## 2.1.1. Отсутствие специализированных ювенальных судов

В Швеции, как и в других скандинавских странах, существует ювеналистика, но нет обособленных ювенальных судов. **Отдельных ювенальных судов не существует!!!** Несмотря на то, что в Швеции нет отдельных ювенальных судов, здесь имеются ювенальные прокуроры, представляющие обвинение по делам несовершеннолетних.

В Стокгольме и его окрестностях -- 7 местных и 1 административный суд. В каждом местном суде работает не менее одного судьи, который специализируется по делам несовершеннолетних.



# Наличие ювенальных судов

- При отсутствии обособленных ювенальных судов, суть ювенальной юстиции здесь заключается в **очень сильной роли социального работника** и его активного участия в ходе расследования и суда над несовершеннолетним.
- Социальный работник является важной фигурой в работе с несовершеннолетними преступниками. Социальный работник при первом задержании несовершеннолетнего полицией проводит «социальное расследование». Составив собственный специальный отчёт с оценкой ситуации подростка и предложением конкретных мер в отношении несовершеннолетнего, социальный работник направляет данный отчёт в отдел социальной службы по месту проживания несовершеннолетнего. Дальнейшие мероприятия по конкретной работе с несовершеннолетним осуществляют социальные работники на местах.

## дополнительных органов ювенальной ЮСТИЦИИ

Шведская модель предполагает, что правонарушители в возрасте 15-17 лет будут находиться **на попечении муниципальной социальной службы**.

Ее деятельность в этом вопросе определяют законы «О социальной службе» и «О принудительной опеке над подростками».



# 4. Возраст привлечения к ответственности несовершеннолетнего

- В Швеции к уголовной ответственности привлекаются подростки, достигшие **15-летнего** возраста. Это относительно высокий возраст уголовной ответственности по сравнению с другими европейскими государствами, где он широко варьируется между 7 и 18 годами



# 5. Виды наказаний/наказания, на которые возложен запрет

Преступления молодых людей с 15 до 18 лет рассматриваются **обычными судами по той же процедуре, что и для взрослых, но приговоры по данным делам выносятся более мягкие.**

Если малолетнего правонарушителя признают виновным, в зависимости от тяжести преступления ему грозит:

- **штраф,**
- **условный приговор,**
- **испытательный приговор,**
- **направление в социально-реабилитационный центр,**
- **тюремное заключение.**

Лиц, не достигших 18 лет, нельзя направлять в тюрьмы. Наиболее тяжёлым наказанием для них является помещение в закрытый воспитательный дом. До 18 лет лишение свободы можно получить лишь при исключительных обстоятельствах.

# Виды наказаний

В 2007 году в силу вступил еще один вид наказания для 15-17 летних правонарушителей – **общественные работы**. Согласно отчету Государственного совета по предупреждению преступности, шведских несовершеннолетних правонарушителей все чаще приговаривают к общественным работам, чем к штрафам или пребыванию в социально-реабилитационных центрах.

# Реабилитационные центры

- В системе профилактики Швеции действуют **32 ювенальных центра и Национальный совет, который руководит этими центрами.** Они осуществляют открытые и закрытые программы, в которые молодежь вовлекается после принятия решения местного суда или местного административного суда.
- В Швеции нет социальных приютов и детских домов.
- Местные сообщества -- коммунуны -- благодаря программе социального обслуживания покупают места в частных учреждениях для лиц, требующих лечения или определенного пребывания. **Каждая коммуна (низшее звено в муниципальной административной власти) несет ответственность за деятельность службы социальной защиты на своей территории, создает для это необходимые учреждения и формирования и финансирует их деятельность в отношении несовершеннолетних.**

# 6. Реабилитационные программы для несовершеннолетних

В 1999 году начали действовать социально-реабилитационные центры, ([швед. Ungdomshem](#)) которые рассчитаны на молодежь 15-17 лет. В них подростки не столько отбывают наказание, сколько получают квалифицированную помощь.

**Минимальный срок пребывания в таких учреждениях – 14 дней, максимальный – четыре года**

В Швеции имеется целый ряд организаций: BRIS («Права детей в обществе»), Friends («Друзья»), Save the Children Sweden (Шведское отделение организации «Спаси детей»), куда ребенок или подросток может обратиться, если ему потребуется помощь.



# 7. Статистика правонарушений

2014	2016	2018	
<p>Под добровольной опекой при поддержке соцслужб пребывали 22 333, а под принудительной опекой согласно закону LVU – 6 983 несовершеннолетних. В 2018 году – 38 825 ребенка (из них 30% составили несовершеннолетние беженцы, прибывшие без сопровождения)</p>	<p>По состоянию на 1 ноября 2016 года в Швеции под круглосуточной опекой находились 21 642 детей. В 2016 году 15 817 пребывали под добровольной опекой при поддержке соцслужб, 5 234 под принудительной опекой согласно закону 591– взяты под неотложную опеку. Причины пребывания под принудительной опекой распределяются так: 79,6% - проблемы дома, 16,7% - плохое поведение несовершеннолетних, 3,6% - и то и другое.</p>	<p>В современной Швеции сироты и неблагополучные дети обычно попадают в <a href="#">патронажную семью</a>- 48% случаев в 2018 году, а также в Дома для опеки и проживания– 30% случаев. Под круглосуточной опекой в 2018 – 24 841 находилось детей, включая 6 708 несовершеннолетних беженцев без сопровождения.</p>	<p>С середины 2000-х продолжает расти количество детей-беженцев, прибывших без сопровождения, которым социальные службы также предоставляют опеку</p>

# Вывод по статистике

- Ситуацию со взятием под опеку детей в Швеции сложно сравнивать с другими системами из-за особенностей ведения статистики в разных государствах. В Швеции принято фиксировать каждый случай взятия под опеку несовершеннолетнего. То есть, если ребенка забирали из семьи несколько раз в течение года, каждый из этих случаев учитывается отдельно. Кроме того, Главное управление здравоохранения и социального обеспечения включает в общую статистику и количество несовершеннолетних, взятых под опеку из-за домашнего насилия, и тех, кого взяли под опеку из-за асоциального поведения, уголовных деяний и пагубных зависимостей. В некоторых странах эти случаи фиксируются отдельно.
- Тем не менее, с учетом этих особенностей статистика Швеции за 2016 год сопоставима с данными по другим странам, включая Россию. Так, в этом году в Швеции под опекой находились 29 473 ребенка, что при общем количестве несовершеннолетних в стране 2 291 000 составляет 1,28% от их общего числа.

# 8. Эффективность модели

МИНУСЫ	ПЛЮСЫ
<p>Хотя Швеция последовательно работает над защитой прав детей, ее социальные службы уже долгое время периодически критикуются в СМИ. Так, например, вышедшая в августе 1983 года в немецком журнале в статье «Детский ГУЛАГ в государстве всеобщего благосостояния Швеция» сообщала, что полиция и социальные службы могли изымать детей без веских на то оснований.</p>	<p>С другой стороны, в русскоязычных СМИ публикуют материалы, рассказывающие о специфике работы шведских социальных служб с несовершеннолетними. Из них следует, что соцслужбы обязаны реагировать на сигналы о неблагополучии ребенка. Они рассматривают ситуацию в соответствии с четко прописанной процедурой, общаясь с ребенком, его родителями и окружением. Изъятие ребенка из семьи – это крайняя мера, к которой прибегают чрезвычайно редко и лишь в исключительных случаях.</p>